

Abstrakt

Akcie jako cenný papír

Cílem této diplomové práce je analyzovat povahu akcie jako cenného papíru, a to zejména s důrazem na změny, které nastaly dnem účinnosti zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (dále jen „zákon o obchodních korporacích“) a zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku (dále jen „občanský zákoník“). Tato práce je rozdělena do osmi kapitol, které se věnují různým aspektům výše uvedeného tématu.

První kapitola se zabývá obecně pojmem akcie a jeho významem pro akciové právo. V této kapitole je také obsažen stručný historický přehled právních předpisů upravujících akcii.

Druhá kapitola se věnuje charakteristice akcie jako cenného papíru, přičemž v úvodu pojednává i o definici cenného papíru obecně. Dále je tato kapitola zaměřena především na zákonnou definici akcie a znaky akcie z hlediska klasifikace cenných papírů.

Třetí kapitola pojednává o vydání akcie. Zohledněna je obecná úprava vydání cenného papíru i postup při vydání akcie. Závěr této kapitoly je zaměřen na úpravu kusových akcií, jakožto typu akcií s nevyjádřenou jmenovitou hodnotou.

Čtvrtá kapitola se zabývá právním institutem samostatně převoditelných práv, přičemž důraz je kladen na rozbor nové koncepce samostatně převoditelných práv, která se projevuje v charakteru práv, jež lze od akcie oddělit.

Pátá kapitola se věnuje zákonným náležitostem akcií, které byly vydány jako cenné papíry. Dále je v této kapitole pojednáno o zaknihovaných akciích a o jejich zákonných náležitostech, přičemž část této kapitoly je věnována také právnímu institutu rozhodného dne, který úzce souvisí se zaknihovanými cennými papíry. Závěr této kapitoly je věnován přeměně akcie jako cenného papíru na zaknihovanou akcii.

Šestá kapitola je zaměřena na formu akcií, přičemž se věnuje i úpravě omezení převoditelnosti akcií na jméno. Tato kapitola kriticky pojednává o formě zaknihovaných akcií, a to zvláště ve vztahu k obecné úpravě zaknihovaných cenných papírů podle občanského zákoníku.

Sedmá kapitola je zaměřena na druhy akcií. Úvodní část této kapitoly se věnuje vývoji úpravy druhů akcií, které byly obsaženy v zákoně č. 513/1991 Sb., obchodním zákoníku. Zbylá část této kapitoly se zabývá druhy akcií podle zákona o obchodních korporacích, zejména je věnována tématu nepojmenovaných druhů akcií.

Osmá kapitola obsahuje zhodnocení nejzásadnějších změn, které přinesl zákon o obchodních korporacích ve vztahu k akcii jako cennému papíru. Zvláštní důraz je kladen na nedostatky právní úpravy, které jsou spatřovány zejména v absenci výslovné povinnosti akciové společnosti vydat akcie při splacení emisního kurzu a v úpravě formy zaknihovaných akcií.